

巾帼心向党 喜迎二十大

湖北省启动“三争”岗位建功创建活动
立足岗位展风采
巾帼建功显担当

中国妇女报全媒体记者 姚翀 发自武汉 近日,湖北省城乡妇女岗位建功活动领导小组制发了《关于在湖北省城乡妇女中开展“三争”岗位建功创建活动的方案》,将以“建成支点走前列 谱写新篇‘她’力量”为主题,在全省广泛开展争创“巾帼文明岗”、争做“巾帼建功标兵”、争创“巾帼建功先进集体”活动,以激励全省广大妇女提振精神、提升综合素质和核心竞争力,提高对行业和单位的贡献率,争创一流业绩、锤炼一流作风,为迎接党的二十大胜利召开贡献巾帼力量。

据了解,争创“巾帼文明岗”活动的开展将围绕优化营商环境,以女性为主体的窗口单位、服务行业中的处、科、室、班组、岗位、车间、站所、生产线等为重点,以“擦亮窗口巾帼先行”为主线,在提升政务环境、市场环境、法治环境、开放环境中体现巾帼担当,在“高效办成一件事”中彰显巾帼作为;争做“巾帼建功标兵”活动将围绕加快产业转型升级、构建“51020”现代产业体系和建设农业强省和加快实现农业农村现代化,以活跃在制造业、战略性新兴产业、现代服务业和乡村振兴战线上的女性个人为重点,激励各行各业女性立足岗位成长成才,在推动城乡经济发展、促进社会和谐中争创一流业绩、展现巾帼风采;争做“巾帼建功先进集体”活动将围绕科技强省建设,以科教文卫、党政机关、企事业单位、行业单位、解放军和武警部队、新经济组织、社会组织、新型农业经营组织中女性为主体的团队(集体)为重点,引导女性优秀群体在服务科技创新、健康湖北、妇女民生及促进妇女创业就业等方面建功立业。今年年底,将在全省评选表彰50个“巾帼文明岗”、100名“巾帼建功标兵”、20个“巾帼建功先进集体”。通过搭建各种宣传展示平台,激发女性创造活力,促进女性成长成才,让优秀女性集体和个人登上更高舞台,展示时代风采。

湖南省巾帼大宣讲进基层示范宣讲启动

将党和政府的好政策
传播到妇女群众心中

中国妇女报全媒体消息 近日,“巾帼心向党 喜迎二十大”湖南省巾帼大宣讲进基层示范宣讲开讲仪式在长沙县杨开慧纪念馆旁的汉硕板仓书院举行。各级妇联干部、执委代表、示范讲解员,以及三八红旗手等优秀女性代表参加。

湖南省妇联党组成员、副主席钟斌表示,长沙县开慧镇是传承革命烈士精神的红色热土,把喜迎二十大的巾帼大宣讲进基层示范宣讲第一站放在开慧镇意义重大。开讲仪式后,中共湖南省委党校(湖南行政学院)妇女理论教研部副主任,湖南省妇女干部学校副校长姜耀辉以《信仰的力量——巾帼初心舞忠魂》为题,紧扣信仰的力量主题,围绕杨开慧烈士的革命信仰和革命爱情进行宣讲。课后,参会代表纷纷发表听课心得,长沙县开慧镇石燕村妇联主席费慧表示,作为开慧烈士的家乡人,我们身处和平年代,更应感恩,在平凡岗位上,坚定信仰,坚守共产党人的初心。示范宣讲活动不仅有课堂讲述,还包括现场参观学习。在杨开慧纪念馆,大家认真观看资料,仔细聆听讲解,详细了解杨开慧烈士作为忠厚传家的好女儿、忠烈为民的好学生、忠贞爱情的好妻子、忠义教子的好母亲、忠诚革命的好党员短暂但不平凡的一生,沉浸在杨开慧烈士坚定的革命信仰里。

据了解,湖南省各级妇联将持续深入开展“巾帼心向党 喜迎二十大”群众性主题宣传教育活动,坚持线上线下相结合,深入妇女爱国主义教育基地、学校、社区、企业等开展丰富多彩的宣讲活动,推动党的创新理论深入人心,千家万户,红色湘女故事家喻户晓,优秀妇女典型事迹深入人心,营造三湘妇女共同喜迎二十大的热烈氛围。(邵伟 杨柳 唐扬君)

江苏无锡新吴启动实施
职工家庭教育“充电计划”

中国妇女报全媒体记者 茹希佳/锡美萱 发自无锡 5月11日,由江苏省无锡市新吴区妇联、新吴区红十字会、无锡高新区企业党委、无锡高新区企业关工委共同组织实施的职工家庭教育“充电计划”公益服务项目,在村田新能源(无锡)有限公司正式启动。无锡市妇联党组书记、副主席杭向丽参加活动并讲话,新吴区妇联主席、无锡高新区企业党委书记、无锡高新区企业关工委主任袁乃佳,新吴区红十字会常务副会长李茗等相关部门负责人参加活动。

据悉,坐落于无锡高新区的村田新能源(无锡)有限公司,拥有职工5000多人,其中“双职工家庭”200多个。新吴区妇联等有关部门在该企业先行先试职工家庭教育“充电计划”,旨在更好地贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》和《江苏省家庭教育促进条例》,探索企业、社会组织、专业机构加入家庭教育公益服务,完善家庭教育服务体系,通过购买专业社会组织服务的方式,为公司员工及企业周边社区困境家庭提供家庭教育公益服务,也为全区全面推进家庭教育“充电计划”探索新路径、积累新经验。

新吴区小红花妇女儿童关爱服务中心负责人告诉中国妇女报全媒体记者,该项目全程接受华东理工大学、中科院心理研究所家庭教育中心督导,计划通过开发社会适应与人际交往、家庭教育中“爸爸去哪儿”、感受与欣赏、生活习惯与生活能力四大模块课程,对儿童及家长素养提升,完成家庭教育双循环,使参与课程的家长系统了解儿童早期的智力发展和心理发展特点,充分满足儿童通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要,有利于增进父母双方的沟通理解,加强共同育儿责任意识,使参与课程的家长学会在沟通中合理分配时间;与此同时,也会教会孩子在生活中发现美,提高社会适应能力,学会良好的人际交往方式。

杭向丽介绍,村田新能源(无锡)有限公司作为非公企业,通过购买专业社会组织服务的方式,率先探索职工家庭教育公益服务,既是积极承担社会责任的体现,更展现了优秀的企业文化和慈善精神。“充电计划”家庭教育项目不仅能服务企业职工,提升他们营造幸福家庭、幸福人生的能力和也将服务于周边的社区,为社会大众“充电”。这样的尝试和创新,为全市社会各界支持关心参与家庭教育工作做了良好示范。

村田新能源(无锡)有限公司董事长、总经理山崎俊信说,村田新能源产品的充电放电,方便大家的低碳生活,促进经济发展;职工家庭教育“充电计划”,则是教会职工科学依法带娃,让孩子与父母一起成长,促进社会进步。

非公企业妇联能做什么事?

宝妈重返职场计划让更多人看到妇联力量

中国妇女报全媒体记者 乔虹

在宝宝上幼儿园后,宝妈梁颜奎迫切地渴望重返职场,但“职业中断加上孩子还小,又希望新工作能够离家近、时间更自由……”再就业之路对她来说似乎难上加难。

直到社区附近房产中介门店的一则“妈妈上班啦”招聘海报闯入视野……

成为房产经纪人的第二个月,梁颜奎就开了6单租赁。提到开单诀窍,她笑着说:“其实也没有什么诀窍。做妈妈,对宝宝要有耐心;做经纪人,对客户就更要有耐心,要站在房东和客户双方的立场和角度思考问题,才能更好地为他们匹配到最合适的租户、房源。”因为工作时间自由,再加上离家又近,梁颜奎现在每天都可以按时去幼儿园接送宝宝,家里人也很支持她的这份新工作。

不仅是梁颜奎。

就在2021年,贝壳找房的“妈妈上班啦”主题活动在全国上百家门店推行。活动带来了数百位宝妈的成功入职,而其中多数都是像梁颜奎一样重返职场的宝妈。

宝妈重返职场计划——“妈妈上班啦”正是贝壳找房妇联成立后,贝壳携手合作新经纪品牌发起的一项重要活动。

回应诉求,助力员工企业发展

把组织建到身边,把服务做到身边,把温暖送到身边……2020年8月,为更好地服务新业态组织中的就业女性、延伸妇联组织的触角,在北京市海淀区妇联的协助指导下,北京市首家非公企业妇联——贝壳找房妇联正式成立,经妇女代表大会选举产生正副主席各1名、常委4名、执委6名。

随着员工队伍的不断壮大,贝壳找房的女员工们都渴望着“能有一个自己的组织、一个联系起所有妇女姐妹的纽带”。

“娘家人(妇联)的指导和帮助可以说为我们送来了‘及时雨’,成立自己的妇联组织,得到了我们所有女员工的欢迎,也获得了公司上下的全力支持。”贝壳找房妇联主席李大钧介绍。

加入了妇联大家庭的贝壳找房,也更加关注女性的发展——

“我们当时收到了不少员工反映宝妈再就业困难,而我们也注意到了社会上宝妈求职的困境。经过在公司内部调查发现,职场宝妈的工作业绩其实一点也不比其他人差,甚至更强。因为她们富有亲和力、韧性更强,她们在公司的稳定性、成长速度和综合素质的表现都很亮眼,业绩也呈现‘起点低,增速快,上限高’的特点。”提及宝妈重返职场计划推出的初衷,李大钧说。

而宝妈重返职场计划的实施不仅让更多像梁颜奎一样的宝妈们有了平等实现个人价值的机会,也为居住服务者带来了经济效益,树立了良好的社会形象,赢得了口碑,并且“让更多人看到了妇联的‘价值’”。非公企业成立妇联组织不仅有利于服务联系女员工,促进女员工的职业发展,也对企业自身的发展大有助益”。采访中,李大钧对中国妇女报全媒体记者说。

贴心服务,赋能女性成长

为新婚、生育的女员工准备一件贺礼、一份礼包;组织相亲交友活动帮助单身女员工寻觅爱的归属;在妇女节、母亲节、女员工生日之时送上温馨的祝福;设立母婴室、健身房、鲜花店、准妈妈就餐区关爱女员工身心健康;天冷时为女员工提

供红糖姜茶等暖饮;在员工体检中特别增加女性专项检查……“有了妇联组织,我们时时都能感受到娘家人的细心、贴心。”女员工乔彬告诉记者。

传递温暖,更赋予力量。“妈妈,这里就是你工作的地方吗?”

“是呀,妈妈每天就是在这里和叔叔阿姨们一起工作,一起为小朋友们寻找那个他们喜欢的、温馨的家。”指着自己的办公室,侯文静给儿子介绍。

“妈妈,你好棒,加油!”儿子的夸赞,还有身旁老公投来的赞许目光,都为她注入了无形的力量。

2021年中秋节,侯文静的丈夫和儿子第一次走进了贝壳找房。由贝壳找房妇联联合公司组织文化中心开展的“FUN转家庭日”活动,邀请员工带家人到公司感受企业文化、工作氛围,增强对公司的认同,为女员工干事创业赢得家庭的强力支持。

力量来自家庭,也来自身边的榜样。“从研究员到房产买卖,从总部职员到一线经纪人,我想以自己的亲身经历告诉姐妹们一旦认定方向,就不要害怕迈出一大步……”正与小伙伴们分享职场心得的是党委委员、经纪人管子君。

不仅有“女性榜样”的TED演讲,在贝壳找房妇女之家,定期都会举办女员工的专属活动:“书香绽芳华 芳心向党”主题阅读引导女员工坚定理想信念,强化思想引领;“撕掉标签做自己”快闪互动倡导打破对女性的传统认知,突破自我……成立一年多来,贝壳找房妇联的组织黏性不断提升,女员工的获得感、幸福感和安全感显著增强。

拓展边界,用心连接千家万户

以画笔为媒,用心感知世界……去年,适值中国共产党建党一百周年,贝壳找



昨日着“战袍” 今朝披嫁衣

当爱情遇到疫情,白衣天使们或取消婚礼仪式,或推迟原定的婚期,义无反顾奔赴抗疫一线。5月12日,国际护士节当天,浙江省台州市椒江区政协牵线为16对医护人员新人办了一场集体婚礼。椒江区政协教科卫体委负责人表示:“希望这场小型而隆重的集体婚礼能为他们送上最深的感谢和祝福。”

中国妇女报全媒体记者 姚改改/李琴 王卫君 文/摄

全国妇联系统 先进集体、劳动模范、先进工作者

强基聚力 引领有为 和谐暖心

——辽宁省丹东市妇联先进事迹

近年来,辽宁省丹东市妇联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于妇女和妇女工作重要论述,关于注重家庭家教家风建设的重要论述,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,立足当好党和政府联系群众的桥梁和纽带,全面履行引领服务联系职能,满腔热忱地帮助妇女办实事、解难事,使传统工作有突破,创新工作有特色,在服务大局中展现新作为,全市妇女儿童事业实现创新发展。

思想引领接地气,红色精神入人心。充分发挥抗美援朝红色资源优势,开展走访慰问抗美援朝老战士活动,拍摄快闪《巾帼放歌——鸭绿江断桥唱响红色经典》,开展纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年群众性爱国主义教育,“童心向党庆百年 红色地标我打卡”等活动,并创新思想引领方式,依托各级“大江姐姐宣讲团”,将深奥的理论变成鲜活的故事,通过快板、情景剧等群众喜闻乐见的形式演绎并送到妇女群众身边,多措并举传承伟大的抗美援朝精神,激励全市妇女群众为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。五年来累计宣讲3000余场次,参与群众50余万人次;综合运用妇联新媒体矩阵,发布信息万余条,吸引100余万人次互动参与,进一步凝聚妇女合力;开展各类巾帼志愿服务5000余场次,参与人数达

24万余人次;开展女性素质提升宣传活动近4000期,参与人数近25万人次;连续五年制作公益广告视频,在丹东主流媒体刊播,起到了很好的宣传引领作用。

岗位建功展风采,关爱帮扶暖民心。在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等工作中,市妇联激励全市广大女性,贡献“她智慧”,展现“她力量”,立足岗位建功立业。开展“巾帼脱贫行动”,以“贫困母亲致富工程”“江城姐妹手拉手 巾帼脱贫快步走”“爱心传递 增收致富”活动、农村“两癌”患病贫困妇女救助、女性健康护航行动等为主要活动载体,争取各方资金906.5万元,扶持贫困低收入妇女发展致富产业,一大批妇女通过妇联组织的培训和扶持,走向了富裕之路。依托中国农民丰收节,开展巾帼电商直播带货助力乡村振兴活动。发放妇女农业、手工业、电商类巾帼科技培训示范基地创业担保贷款1.14亿元,发放妇女创业低息贷款620万元为妇女创业提供了根本保障。创建各级各类示范基地29个,争取并投入培训经费83万元,举办农业实用技术培训1500余期,受益妇女12万人,带动帮扶近千名女性创业就业。走访慰问贫困妇女、留守儿童等2000余人,送慰问金及生活物资价值80余万元;建立省级妇女儿童之家16家;在全省率先开展“魅力巾帼 美丽农家”庭院整治活

动,创新工作举措,以“121”上台阶工程为抓手,五级联创“巾帼美丽农家示范户”创建户5万户,实现由面到质的提升。

家庭主体作用强,社会治理模式新。创新模式,选取优秀的志愿者家庭设立“平安家庭瞭望哨”,这一工作载体在命案防控、“平安家庭”创建和社会治理现代化中发挥了重要作用,由于创新特色突出,且经验可复制可推广,这一做法得到全国妇联、省妇联的充分肯定,全国、省、市多家媒体进行宣传报道;开展婚姻家庭危机干预试点工作,2020年为614对拟离婚夫妻提供服务;开展普法宣传活动1527场,发放宣传资料共计2.4万余份,受益妇女和家庭40余万人次;在全省率先以月为节点分主题开展寻找“最美家庭”活动,2017年以来,评选表彰各级“最美家庭”308户,其中全国“最美家庭”20户,省级“最美家庭”67户,市级“最美家庭”131户,其中巾帼家庭事迹在中国妇女儿童博物馆“家和万事兴——家家家风主题展”中展出。五年来寻找“最美家庭”总数较往年评选总数增长227%。成立家庭教育讲师团,举办“家庭家教家风”教育培训讲座357场;开展金秋助学活动,争取各类助学金91.5万元,救助困难家庭考生296名。

党建引领到末梢,服务妇女“零距离”。坚持党建带妇建,推动妇联组织向末梢延伸,在妇女家门口打造贴心“娘家”。在全省率先召

开深化妇联组织建设改革实施“破难行动”推进;在机关事业单位、非公有制经济组织、社会组织等领域建立妇女组织的基础上,在全省成立首家小区妇委会,并提炼总结了可复制可推广的“155工作法”,创新在广场舞团体中建立妇联组织,实现党建引领到“末梢”,得到全国妇联、省妇联的高度认可,全国、省、市多家媒体都进行了宣传报道;创新工作机制,制定下发了《关于进一步加强和规范基层妇联组织建设的通知》《关于进一步发挥妇联执行委员会委员作用的意见(试行)》,使妇联工作有章可循。

铿锵玫瑰战疫情,绽放风采显担当。2020年初,新冠肺炎疫情发生后,丹东市妇联迅速行动,多措并举凝聚巾帼力量,助力疫情防控和复工复产。组织动员妇联执委、女企业家等捐款捐物107万余元;为全市44名驰援湖北抗疫的医护人员及其家属赠送价值12万余元暖心礼;面向全市1600户困难女性家庭发放口罩;24小时开通12338妇女维权热线、法律咨询服务热线、疫情防控心理援助热线,为广大妇女和家庭提供心理咨询和维权服务;开展“春风送岗位”“金融助力企业复工复产”活动,举办线上招聘会24场,协调中国邮政银行丹东分行共计发放支持女性经营实体经济贷款10292.2万元,扶持女性经营者594户,为企业解决用工需求,助力企业复工复产。